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AUFGABE 1:

• Sei G = (V,E) ein ungerichteter Graph. Eine Teilmenge U ⊆ V heißt unabhängig, falls
keine zwei Knoten i, j ∈ U durch eine Kante {i, j} ∈ E verbunden sind. Es gilt also für
alle Knoten i, j ∈ U , dass {i, j} 6∈ E. Sei

Independent := {(G, k) | G = (V,E) besitzt eine unabhängige Menge U ⊆ V mit |U | ≥ k.}.

• Sei G = (V,E) ein ungerichteter Graph. Eine Teilmenge U ⊆ V mit |U | = k heißt Clique
der Größe k (oder auch k-Clique), wenn für alle i, j ∈ U mit i 6= j gilt {i, j} ∈ E, d.h.
zwischen allen Knoten aus U gibt es Kanten. Sei

Clique := {(G, k) | G besitzt eine Clique der Größe mindestens k.}

Zeigen Sie, dass Independent NP-vollständig ist, d.h. zeigen Sie zunächst:

(a) Independent ∈ NP . [Bereits in Hausaufgabe 2, Aufgabe 1 gezeigt.]

(b) Clique ≤p Independent. [Noch zu zeigen.]

Benutzen Sie dann, dass Clique NP-vollständig ist (siehe Vorlesung).



AUFGABE 2:

Sei M = {m1, . . . ,mn} ⊂ N und t ∈ N. Wir definieren die Sprache

SubsetSum := {(M, t) | es existiert ein S ⊆ {1, . . . , n} mit
∑
i∈S

mi = t}

und die Sprache

Teilung := {M | es existiert ein S ⊆ {1, . . . , n} mit
∑
i∈S

mi =
∑

i∈{1,...,n}\S

mi}

Zeigen Sie, dass Teilung ≤p SubsetSum.

AUFGABE 3:

Betrachten Sie die Sprache

Half-Clique := {G | G = (V,E), |V | ist gerade und G besitzt eine
|V |
2

-Clique.}

Zeigen Sie, dass Half-Clique NP-vollständig ist, d.h. zeigen Sie zunächst:

(a) Half-Clique ∈ NP .

(b) Clique ≤p Half-Clique.

Benutzen Sie dann, dass Clique NP-vollständig ist.

Für die Hausaufgabe:

• Sei G = (V,E) ein ungerichteter Graph. Eine Teilmenge U ⊆ V mit |U | = k heißt
k-Knotenüberdeckung, falls e ∩ U 6= ∅ für alle e ∈ E. Sei

Knotenüberdeckung := {(G, k) | G besitzt eine k-Knotenüberdeckung .}

• Sei M = {1, . . . ,m} und F = {S1, . . . , Sn} ⊆ P(M), d.h. Si ⊆ M . Eine Menge C ⊆
{1, . . . , n} mit |C| = k heißt k-Mengenüberdeckung von (M,F ), falls⋃

i∈C

Si = M

Wir definieren

Mengenüberdeckung := {(M,F, k) | (M,F ) besitzt eine k-Mengenüberdeckung .}

• Sei G = (V,E) ein ungerichteter Graph. Eine Teilmenge U ⊆ V heißt unabhängig, falls
keine zwei Knoten i, j ∈ U durch eine Kante {i, j} ∈ E verbunden sind. Es gilt also für
alle Knoten i, j ∈ U , dass {i, j} 6∈ E. Sei

Half-Independent := {G | G = (V,E), |V | gerade, hat unabhängiges U ⊆ V mit |U | = |V |
2

.}


